

Овим поводом у Србији је од 28. септембра до 12. октобра 2006. године, након више од петнаест година од свог последњег доласка у Орашац, боравио и др Цоел Халперн. Иако у седамдесетседмој години живота, професор Халперн је веома активно учествовао у прикупљању информација на терену, бележећи промене из различитих области до којих је у Орашцу дошло током последњих деценија. Током прве две недеље рада на терену, формирана је мрежа релевантних испитаника, добијен је значајан материјал забележен у аудио и видео формату, и комплетирана је идентификација најбитнијих садржаја из архиве фотографија (њих укупно 4408). Допуна и даља разрада података везаних за поменуту архиву биће спроведена у временском оквиру предвиђеним пројектом.

Током боравка др Цоела Халперна у Србији, у Етнографском музеју у Београду је 4. октобра одржана и промоција његове књиге *Српско село – Друштвене и културне промене у сеоској заједници 1952-1987.*, која се у преводу др Бојана Жикића и издању Етнолошке библиотеке, након више издања у Америци, проширена и дорађена, ове године први пут појавила и на српском језику. Промоцију је водила др Мирјана Прошић-Дворнић, која се, такође, после дужег времена поново нашла у Београду.

Боравак професора Халперна, очекивано, изазвао је велику пажњу и локалне заједнице и медија у Орашцу и околини. ТВ Шумадија је снимила интервју са професором Халперном, књига *Српско село* је промовисана и у Центру за културу у Аранђеловцу, а снимке са промоције је емитовала нишка ТВ 5.

Један од исхода сарадње Универзитета у Масачусету, Грацу и Београду и рада на поменутом пројекту, биће и похрањивање целокупне дигитализоване базе података – која се састоји од аудио, фото и видео материјала забележених у Орашцу и околини почев од 1953. године – у Центру за документацију Филозофског факултета Универзитета у Београду, чиме ће овај богати етнографски материјал постати доступан заинтересованим истраживачима из Србије.

Данијел Синани

Теренска пракса у Књажевцу

Обавезна теренска пракса за студенте треће године етнологије и антопологије одржана је ове године у периоду од 2. до 7. јула. Као и претходних година, нова генерација студената имала је прилике да спроведе истраживања у Књажевцу и његовој широј околини. Пракса је организована у сарадњи са Завичајним музејом у Књажевцу и уз несебичну помоћ директорке музеја госпође Душице Живковић, као и свих запослених у овој институцији. Ове године теренску праксу су водили др Саша Недељковић и мр Данијел Синани, а у раду на терену учествовало је седамнаест студената. Средства за одржавање теренске праксе студената етнологије и антропологије обезбеђена су из буџета Филозофског факултета.

Студенти и инструктори су били смештени у пријатном амбијенту етно-археолошког парка "Равна", који се налази у истоименом селу, удаљеном осам километара од Књажевца. Имајући у виду чињеницу да је за већину студената ово истраживање представљало прво теренско искуство, акценат је стављен на упознавање са основним техникама и методама теренског истраживања као и на поступке об-

раде, организације и припреме добијеног материјала за анализу, презентацију и архивирање. Истраживања су ове године била организована у оквиру две тематске целине – Антропологије криминала и Антропологије религије.

Студенти који су се определили за рад у вези са антропологијом криминала, вршили су испитивања локалних (индивидуалних и колективних) концептуализација криминалитета у руралним срединама, испитивања начина систематизације криминалних радњи, испитивања различитих схватања односа између обичајног и позитивног права и њихове комбиноване примене, истраживање наратива о традиционалним облицима криминалитета, као што је, на пример, хајдучија итд.

Група која се бавила темама из области антропологије религије, посебну пажњу посветила је истраживању концептуализације светости, истраживању различитих култних места у сеоским заједницама и улога религијско-ритуалних функционера у мањим заједницама, истраживању наратива о сусретима са митским бићима и натприродним феноменима (привиђења, вампир, осења...), истраживању личности и различитих ритуалних пракси врачара, као и неким манифестацијама феномена опседнутости.

Ове године, поред самог Књажевца, истраживањем су обухваћена и села: Горње и Доње Зуниче, Горња и Доња Каменица, Жлне, Равна, Кална, Подвис, Бели Поток и Минићево. Рад на самом терену био је веома плодан и донео је завидне резултате. Интервјуисан је велики број испитаника, добијена је значајна етнографска грађа, забележена, пре свега, у аудио

формату, а целокупан рад документован је бројним фотографијама и видео записима.

Одлична сарадња са Завичајним музејом у Књажевцу, мотивисаност студената, као и чињеница да се сваке године списку села која су обухваћена теренском праксом додаје одређени број нових, чиме се формирана мрежа испитаника освежава и шири, обезбеђује добру основу за будућа, интензивна истраживања овог краја.

Данијел Синани

National Geographic – Србија

У Етнографском музеју је 10. октобра отворена изложба фотографија објављиваних у култном магазину *National Geographic*. Изложба ће бити постављена у нашем граду до 10. новембра, а након тога ће обићи веће градове у Србији, као што су Нови Сад, Ниш и Крагујевац. Изложене фотографије представљају избор из корпуса најбољих фотографија које су излазиле у магазину, а посебно су одабране и фотографије настале на нашим просторима, које су излазиле у *National Geographic*-у седамдесетих, осамдесетих и деведесетих година XX века.

Изложбу је отворио главни уредник издања *National Geographic – Србија*, наш колега – историчар уметности, господин Игор Рил, а након њега, великом броју заинтересованих посетилаца, љубитеља квалитетне фотографије и магазина *National Geographic*, обратио се и доајен нашег новинарства, господин Драган Бабић. Након званичног дела програма, приређен је коктел за све присутне.

Информација која је од још већег значаја за антрополошку јавност је да је 25. октобра изашао и први број магазина *National Geographic* на српском језику. Централна свечаност поводом овог дугоочекиваног догађаја одржана је у Ма-